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CIÊNCIAS SOCIAIS   

 

Questão 1 
 

<<T0700959_2538_132012>> 

  A moeda, sem a qual uma sociedade teria uma vida econômica pouco ágil, é um objeto que responde a uma necessidade 
decorrente da divisão do trabalho, tendo essa divisão, na economia capitalista moderna, promovido a especialização tanto de 
unidades de produção quanto de indivíduos. Com a moeda, os agentes econômicos tornaram-se extremamente independentes dadas 
as suas necessidades de fazerem inúmeras compras e vendas em períodos às vezes bastante curtos. 
 

J. Cardim et all. Economia monetária e financeira. Rio de Janeiro: Ed. Campus, 2007(com adaptações). 

 

 
Considerando que o trecho acima tem caráter unicamente motivador, redija um texto atendendo, necessariamente, ao que se pede 
a seguir. 
 

• Discorra sobre quatro funções exercidas pela moeda. [valor: 0,75 ponto] 
• Faça uma explanação sobre quatro características físicas da moeda. [valor: 0,75 ponto] 

 
 
 

Resolução da Questão 1 – Texto definitivo 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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CIÊNCIAS SOCIAIS   

 

 

Questão 2 
 

<<T0700958_2538_132012>> 

  As tabelas a seguir apresentam dois exemplos de trocas de mercadorias envolvendo dois países. A Inglaterra troca tecido 
por vinho português. 
 

país tempo de trabalho, em horas 

 tecido vinho 

Inglaterra 70 80 

Portugal 100 90 
 

 

Tabela I 
 

 

país tempo de trabalho, em horas 

 tecido vinho 

Inglaterra 85 110 

Portugal 90 75 
 

 

Tabela II 
 

 
A partir dos dados apresentados nas tabelas acima, faça o que se pede nos itens I e II a seguir. 
 
I Explique as trocas entre a Inglaterra e Portugal, mostrando quanto ganha cada um, ao se especializar na produção da 

mercadoria que lhe é mais favorável. [valor: 0,75 ponto] 
II Redija um texto indicando qual dos dois exemplos corresponde à vantagem absoluta e qual corresponde à vantagem 

relativa. [valor: 0,75 ponto] 
 
 

Resolução da Questão 2 – Item I – Texto definitivo 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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CIÊNCIAS SOCIAIS   

Resolução da Questão 2 – Item II – Texto definitivo 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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CIÊNCIAS SOCIAIS   

 

 

Questão 3 
 

<<T0701414_2481_134465>> 

  De acordo com Donald Levive (1997), no seu livro Visões da tradição sociológica: “Cada vez mais, a socialização 
acontece em pequenos fragmentos. A televisão despeja imagens, e as pessoas “zapeiam” de canal em canal. A leitura de livros é 
substituída pela de resumos ou de resenhas publicadas nos periódicos, quando não apenas por frases e parágrafos soltos destacados 
em revistas semanais. Os computadores apresentam as notícias e informações como se fossem todas iguais e tivessem a mesma 
importância. Os pais entregam os filhos às escolas e acreditam que com isso os estão educando. Os estudantes demonstram uma 
capacidade reduzida para argumentar com fundamento e quase não têm uma visão histórica ou processual do que está acontecendo, 
pois, como diz Eric Hobsbawn, para eles até a Guerra do Vietnã é pré-histórica, o que evidencia não apenas ignorância do passado, 
mas também falta de senso de relação histórica. Os mais velhos são considerados improdutivos e ultrapassados, um peso para os 
familiares, como se não pudessem mais dizer ou ensinar algo aos mais novos. O que importa é o momento e o novo que aparece a 
todo instante”. 

Donald Nathan Levive. Visões da tradição sociológica. Rio de Janeiro: Zahar, 1997. 

 

 
Considerando que o trecho acima tem caráter unicamente motivador, redija um texto dissertativo, em que seja abordado o conceito 
de socialização. [valor: 1,50 ponto] 
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Resolução da Questão 3 – Texto definitivo 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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CIÊNCIAS SOCIAIS   

 

 

Questão 4 
 

<<T0700965_1120_134465>> 

Discorra acerca da proposição da transformação social [valor: 0,30 ponto], com base na compreensão de Karl Marx (1818-1883), 
considerando os tipos de sociedade por ele definidos: capitalista [valor: 0,40 ponto], socialista [valor: 0,40 ponto] e comunista 
[valor: 0,40 ponto]. 
 
 

Resolução da Questão 4 – Texto definitivo 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO

 

 

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

11  

12  

13  

14  

15  

16  

17  

18  

19  

20  

21  

22  

23  

24  

25  

26  

27  

28  

29  

30  

 



2.ª TF e 2.ª DCS de 2015   7 

CIÊNCIAS SOCIAIS   

 

 

Questão 5 
 

<<T0701303_2481_135011>> 

  Os "lapões" (ou  saami como são denominados nos países nórdicos) caracterizam-se como um povo indígena, muito à 
semelhança dos "esquimós" (Inuit) da América do Norte. 
  “Os esquimós constroem suas casas (iglu) cortando blocos de neve e amontoando-os num formato de colmeia. Por dentro 
a casa é forrada com peles de animais e com o auxílio do fogo conseguem manter o seu interior suficientemente quente. É possível, 
então, desvencilhar-se das pesadas roupas, enquanto no exterior da casa a temperatura situa-se a muitos graus abaixo de zero grau 
centígrado. Quando deseja, o esquimó abandona a casa tendo que carregar apenas os seus pertences e vai construir um novo retiro. 
  Os lapões, por sua vez, vivem em tendas de peles de rena. Quando desejam mudar os seus acampamentos, necessitam 
realizar um árduo trabalho que se inicia pelo desmonte, pela retirada do gelo que acumulou sobre as peles, pela secagem delas e o 
seu transporte para o novo sítio. 
Em compensação, os lapões são excelentes criadores de renas, enquanto tradicionalmente os esquimós limitavam-se à caça 
desses mamíferos.” 
 

Felix M. Keesing. Antropologia cultural. Rio de Janeiro: Fundo de Cultura, 1961, p. 184-85  

 

 
Considerando que o trecho acima tem caráter unicamente motivador, redija um texto em que seja respondida a seguinte 
pergunta: as diferenças existentes entre os seres humanos estão determinadas por questões biológicas e(ou) ambientais? Explique a 
sua resposta. [valor: 1,50 ponto]  
 
 
 
 

Resolução da Questão 5 – Texto definitivo 

PARA USO EXCLUSIVO DO CHEFE DE SALA

NÃO HÁ TEXTO
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